

日本首相打算就历史问题发表新谈话

# 酝酿“安倍谈话”或为示好右翼

日本首相安倍晋三日前表示，准备在适当时期就历史问题发表一个新谈话，谈话内容将“面向未来”，但没有透露将于何时发表以及具体谈什么。

## 并不是主动宣布

安倍这一表态并不是主动宣布，而是在被提问时才作出的。

日本国会参议院2月1日召开全体会议，就安倍施政演说提问。社民党党首福岛瑞穗在提问时说，没有必要修改承认侵略战争的“村山谈话”。随后安倍说：“‘村山谈话’是在战后50年之际发表的。日本曾经对许多国家特别是亚洲国家人民造成了巨大损失和痛苦，安倍

内阁与历届内阁在这一认识上立场是一致的，我想在适当时期发表与21世纪相符、面向未来的谈话。”

所谓“村山谈话”是指日本前首相村山富市于1995年日本战败50周年之际发表的讲话。村山承认日本过去实行了错误的国策，走了战争道路，表示要深刻反省历史、吸取历史教训。

## 要修改“村山谈话”？

对于安倍在新谈话中将谈什么，目前尚无法准确预测。

去年12月26日，日本内阁官房长官菅义伟说，上一届安倍内阁曾经表示在历史问题上

坚持“村山谈话”精神，新内阁也将采取同样方针。

但此前安倍带领自民党参加国会众议院选举期间，曾表示要重新审视“村山谈话”等反省侵略历史的官方表态。因此世界问题研究中心研究员张焕利认为，安倍要发表新谈话或许是向右翼支持者表明将履行竞选承诺，不提早公布内容是避免招致来自国外特别是来自亚洲国家的批评声音。

日本一桥大学教授田中宏认为，因顾及与亚洲国家的关系，安倍不会完全推翻“村山谈话”，但可能会“加入他自己的东西”。

日本前首相、日中友好协会名誉顾问村山富市1日说，如果“安倍谈话”是在继承“村山谈话”的基础上更进一步，那么就有意义，希望

安倍首相不要改变继承“村山谈话”的路线。

## 经济问题是首要

虽然安倍在历史问题上要发表新谈话的表态引起了广泛关注，但回应历史问题并不是他当前的首要目标。

安倍在施政演说中表示新内阁将致力于实现日本经济复兴，只字不提修改宪法、允许行使集体自卫权和中日关系等敏感问题。

分析人士指出，安倍施政演说主打经济牌，目的是早日取得政绩，如果能如愿赢得参议院选举，他对一些问题的表态或许会更具体化。

(据《新民晚报》)



## 柬埔寨民众悼念太皇西哈努克

2月3日晚，柬埔寨首都金边的王宫广场附近，民众悼念柬埔寨太皇西哈努克。

柬埔寨太皇西哈努克的灵柩1日从王宫移出，被安放在事先建好的火化塔内。西哈努克的遗体将在火化地点存放3天，以便民众进行瞻仰吊唁。本月4日，柬埔寨将举行西哈努克遗体火化仪式。

新华社记者 姚大伟 摄

## 法国空袭马里极端武装最后据点 马里政府希望法军延长驻留时间

法国国防部官员2月3日证实，法军2日午夜至3日晨大规模空袭马里北部，打击宗教极端武装最后据点。

鉴于马里大部分地区恢复秩序，法国正考虑把后续维持和平任务移交马里和非洲援助部队，但马里政府以实力欠佳为由希望法军延长驻留。

## 再掀攻势

法国军方发言人伯克哈特3日说，这次重大空袭在总统奥朗德结束访问马里数小时后发动，目标是宗教极端武装后勤基地和训练营，位于北部重镇基达尔以北的泰萨利特。那里靠近马里与阿尔及利亚边界，是极端武装逃往藏身山区的主要通道之一。

马里军方消息人士说，法军和隶属非洲援助部队的乍得军队2日在这地区附近与“伊斯兰支持者”组织武装人员发生交火，法军派出武装直升机和特种部队增援。

## 恢复秩序

宗教极端武装几天前逃离基达尔，主张地区自治的图阿雷格部族武装控制这座重镇。法国希望马里政府与图阿雷格部族武装达成政治协议，给予后者一定程度自治权。

## 去留分歧

法国总统奥朗德2日访问马里时说，法国军队不会无限期驻留马里，一旦马里当局重新控制失地、非洲维和部队部署完毕，法国将从马里撤军。

马里军方官员说，马里政府军已在重新控制的北部地区部署5000名士兵，西非国家经济共同体主导的国际支援部队将增援这一地区。

不过，马里当局担心这些部队缺乏训练和后勤支援，难以胜任法国撤军后留下的安全职责。马里外交部长库利巴利说：“鉴于武装人员实力不俗，我们希望法军继续部署到摧毁他们，法军的空中支援尤其重要。”

(据新华社电)

## 印度轮奸案嫌凶拒不认罪

据新华社电 印度轮奸案中5名成年嫌疑人定于2月5日在快速法庭接受正式审理。他们2日出席审前听证会时均拒绝认罪。为进一步打击针对女性的性犯罪，印度内阁正推动通过一项法案，加大对性犯罪案件的法律惩处力度。

负责审理轮奸案的首都新德里快速法庭2日举行审前听证会，向5名涉案成年嫌疑人宣读指控，确定审理正式开始日期。

法新社报道，5名嫌疑人蒙面亮相，由大量警力护送至法庭，以确保他们不受愤怒公众攻击。大约10分钟的听证会上，法庭向这5人宣读他们涉嫌触犯的13项《印度刑法典》条款，包括谋杀、轮奸、毁灭证据和绑架等罪名。

如果定罪，他们可能面临死刑。

## 巴沙尔指责以色列破坏叙利亚稳定

据新华社电 叙利亚总统巴沙尔·阿萨德2月3日指责以色列破坏叙利亚的稳定、削弱其实力。这是巴沙尔在以战机轰炸叙科研中心后对该事件的首次表态。

据叙利亚通讯社报道，巴沙尔当天在大马士革见到访的伊朗最高国家安全委员会秘书贾利利时说，以色列的这次袭击“揭示了它与外部敌对势力及其工具在叙领土上进行合作，破坏叙稳定和削弱其实力所起的真正作用”。

据报道，以色列国防部长巴拉克3日早些时候在慕尼黑安全政策会议上隐晦地承认了几天前以空军对叙利亚军事设施的空袭。

他说：“前几天发生的事件表明，我们是言行一致的，我们早就警告过，不要向黎巴嫩运送先进武器。”

## 曾在“海豹”狙杀255人

## 美军史上头号狙击手被枪杀

本报综合消息 被称为“美国传奇”、“最致命神枪手”的美国前海豹突击队员凯尔2月2日在得克萨斯州一射击场遭枪击身亡。警方已将犯罪嫌疑人劳思抓获，但未公开犯罪动机。

美国得克萨斯州公共安全部官员哈塞尔说，2日在该州格伦罗斯市一家射击场发生枪击案，两人被杀身亡，其中一人就是凯尔。一个名叫劳思的退伍军人当晚被捕，WFAA电视台报道，凯尔和一名邻居把劳思带到射击场，打算帮助他治疗创伤后应激性障碍，却遭劳思从后方射杀。

38岁的凯尔在伊拉克战争期间作为海豹突击队成员4次参战，获得2枚银星勋章、5枚紫星勋章。他在1999至2009年创造一项惊人纪录：成功狙杀255人，其中160人获军方确认，是美军历史上头号狙击手。此前纪录由美国海军陆战队狙击手哈奇考克在越战中创造，确认射杀93人。

2009年退役后，凯尔将自己在伊拉克当狙击手的经历写成《美国狙击手》一书，并登上《纽约时报》畅销图书排行榜。另一本合著书《从10件武器看美国历史》定于5月出版，讲述他用过的10件经典武器。

凯尔多数时间从大约180米至1100米处开枪，最远纪录为1930米，射杀一名用火箭筒瞄准美军车队的武装人员。

(徐东海)



凯尔在伊拉克前线